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  ارزيابي اقتصادي تاثيرات مكانيزاسيون در توليد گندم

  
  3 رضا مقدسي و2امير محمدي نژاد ،1ليلا حيدري چيانه

  
  چكيده

  
 ،هاي ثابت و متغير توليد گندم در دو روش مكانيزه و سنتيداگلاس گندم و و نيز برآورد درآمد ناخالص و هزينه -در اين پژوهش با تخمين تابع توليد كاب

تصادفي -ايگيري خوشهآمار و اطلاعات مورد نياز با استفاده از روش نمونه . گرديدكاران منطقه بررسير مكانيزاسيون بر عملكرد و سود ناخالص گندمتاثي
آوري  جمع1389هزينه به صورت مقطعي در سال  - گندمكار در شهرستان نقده و تكميل پرسشنامه درآمد120اي از طريق مصاحبه حضوري با دو مرحله

ترتيب همچنين درآمد و سود ناخالص كشت مكانيزه به. دار بودبر اساس نتايج اين تحقيق اثر مكانيزاسيون بر عملكرد توليد گندم مثبت و معني .گرديد
هاي ها  و برنامهلويت سياستبايست در اوه گندم ميبنابراين ترويج و حمايت از كشت مكانيز. يافتاش افزايش  مقادير سنتيدرصد 100 درصد و43حدود

  .مسئولين منطقه قرار گيرد
  

  JEL :JO1-J30-N75-O33-P51 طبقه بندي 
 

  تابع توليد، گندم،  مكانيزه،  سنتي،  سود ناخالص: ي كليديواژه ها
  

  مقدمه
برخي . ده استكمك شاياني به توسعه ممالك پيشرفته كر ،بخش كشاورزي و رشد سريع بخش صنعتآلات در  توسعه ماشين

غالبا  ).1385حسين زاده،(دهدنيروي كار را افزايش ميدانند كه كاربرد آن نسبت سرمايه به مكانيزاسيون را نوعي تكنولوژي مي
اي از  به عنوان نشانه،كنند و مدرنيزه شدن به نوبه خود مكانيزه شدن كشاورزي را با مدرنيزه شدن كشاورزي مترادف تلقي مي

ضمن آنكه اين امر به مثابه جزء لازم توسعه . گردد وري بالاي زمين و نيروي كار شاغل در بخش كشاورزي قلمداد ميبهره
گرد، ادعا مي شود كه مكانيزاسيون باعث افزايش توليد و اشتغال كشاورزي از طريق افزايش سطح زيركشت،  كشاورزي مطرح مي

  ).1373نجفي و زيبايي،(گردد  يافزايش محصول و بهبود عمليات كشاورزي م
هاي گيريهاي نهايي در خصوص انجام مكانيزاسيون نيز بر اساس ميزان سود، نرخ بازگشت سرمايه و تحليلدر بيشتر موارد تصميم

يش ها و افزاباشد و يكي از اهداف اصلي مكانيزاسيون و از سوي ديگر يكي از راههاي پذيرش و توسعه آن كاهش هزينه اقتصادي مي
نتيجه اين كاهش هزينه ها و افزايش سود يك مساله بنيادي در تصميم گيريها است كه بايد در شروع تمام فعاليت . باشدسود مي

براي دستيابي به اين هدف بر حسب ضرورت، زارعين بايد بيشتر بفروشند و لذا بيشتر  ).2003پيراسته، (ها دقيقا برآورد گردد
هاي توليد بخش بدين ترتيب است كه همواره شاهد افزايش حجم توليد در واحد. تر توليد كنندتر ارزانتوليد كنند و از همه مهم

  ).1382شاكري و موسوي،(هاي اقتصادي در سطح ملي و جهاني هستيم 

 
   تحقيقات  و واحد علوم اسلاميمهندسي اقتصاد كشاورزي دانشگاه آزاددانشيار گروه  استاد يار، ، ارشدكارشناس به ترتيب-3و2و1
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يك به اي در جهان امروز است كه در كشور ما به عنوان محصولي استراتژگندم يكي از مهمترين محصولات غله ،از ميان غلات
اعمال سياستهاي زيربنايي در بخش . در شهرستان نقده نيز زراعت گندم آبي زراعت غالب است). 2002دميرومحمود،(آيد  شمار مي

آوري، تسطيح و يكپارچه سازي اراضي به دست كارشناسان سازمان   با گسترش فن1370كشاورزي شهرستان نقده از اوايل سالهاي 
ئه خدمات آموزشي توسط آنان و اصلاح الگوي كشت منطقه باعث ايجاد رشد چشمگير كشاورزي جهاد كشاورزي شهرستان و ارا

  . اين شهرستان شده است و ليكن اين مداخلات نتوانسته است اهداف دولت را به طور كامل برآورده سازد
- گيري اين ماشينهاي ناشي از به كارافزايش هزينهاز آنجائيكه بسياري از كشاورزان شهرستان از اقدام به كشت مكانيزه به علت 

كنند لذا در اين مطالعه در صدد آنيم تا از نظر اقتصادي بررسي كنيم كه افزايش عملكرد در هكتار ناشي از آلات خودداري مي
 افزايش هاي توليد را پوشش دهد؟ به عبارت ديگر آيا مكانيزاسيون در كنار مزايايي همچونتواند افزايش هزينه انيزاسيون ميمك

تواند باعث افزايش سود ناخالص كشاورزان منطقه شود؟ مضافا اينكه محاسبه درآمدها و عمليات و انجام به موقع كارها ميدقت در 
، اميد است كه گامي باشد در جهت رضايت رز در دو روش كشت مكانيزه و سنتيها و در نهايت كسب سود ناخالص كشاوهزينه

  .هاي كشت مكانيزه جديدكشاورز در به كارگيري روش
شد ولي در حال حاضر تمامي فنون و روش هاي علمي خواه  آوري تنها به وسايل و ابزار جديد اطلاق ميدر گذشته اصطلاح فن

)  كود، سم و بذر ماشين آلات،(بنابراين وسايل، ابزار و نهاده هاي جديد مثل . شود آوري محسوب ميوسيله باشد يا فكري تازه، فن
بيين دهند و دانش فني كه در واقع مهارت و روش كاربرد وسايل، نهاده ها و منابع توليد را ت آوري را تشكيل ميافزارهاي فن سخت
در اين تحقيق ). 2001تامورا ، (شودبخش نرم افزاري تلقي مي )غيره، آيش، كشت به موقع زمين ومثل رعايت تناوب زراعي( كند

دهند و از گروه دوم هم استفاده از آزمون خاك ، كشت بذور اصلاح شده يا بو جاري شده شكيل ميگروه اول متغيرهاي اصلي را ت
توان به موارد زير اشاره درباره مطالعات انجام شده نزديك به اين تحقيق مي. باشندتوان نام برد كه متغيرهاي موهومي ميرا مي
  :كرد

- سطح زير كشت و متغير  متغيرهاي مختلف همانند موجودي سرمايه، نيروي كار،ابتدا با استفاده از )1381(تركماني و شيروانيان

هاي وري عوامل توليد در بخش كشاورزي از نوسانمطالعه رشد بهره. داگلاس پرداختند -هاي مجازي به تخمين تابع توليد كاب
توان نتيجه گرفت كه بخش كشاورزي پس مي.  به دست آمد33/4بسياري برخوردار بود و ميانگين اين رشد در دوره مورد بررسي 

آلات ت، لذا با استفاده موثر از ماشينوري و افزايش رشد توليد برخوردار اسدر اقتصاد ايران از توانايي بالقوه بالايي براي افزايش بهره
  ).1383اميني، (توان ممانعت كرداز هدر رفتن نيروي كار انساني مي

هاي مصوب از نظر آلات در برنامه هاي اول و دوم و سوم توسعه اقتصادي با برنامهزان تامين ماشيننشان داد كه مي )1385(امجدي
آلات كشاورزي بيشتر از رشد شاخص تضميني محصولات كشاورزي همچنين رشد قيمت ماشين. تعداد و تركيب تفاوت بسيار دارد

عبارت از مقدار عمليات مكانيزه انجام شده به كل (زاسيون عليرغم موارد مذكور ، طي سالهاي گذشته درجه مكاني. بوده است
در عمليات زراعي افزايش يافته است كه اين نشان دهنده نقش كنوني ماشينهاي كشاورزي و مكانيزاسيون ) عمليات مورد نياز

  .كشاورزي در افزايش توليد كشاورزي است
د كه مكانيزاسيون هر يك اورزي در استان فارس به اين نتيجه رسيدر بررسي اثر مكانيزاسيون بر نيروي كار كش )1369(نبي ئيان

همچنين سطح زير كشت و عملكرد با . شودگزيني ماشين به جاي نيروي كار ميكاشت، داشت و برداشت موجب جاياز مراحل 
  .دهدپيشرفت مكانيزاسيون افزايش نشان مي

، اجتماعي و اقتصادي در مديريت محصول در سيستم )زراعي(يله حاضر ترسيم موانع فيزيولوژيكهدف اوليه مقا) 2007(شيخ
هاي كشاورزي اين اطلاعات از زمين .كند از بين بردن اين موانع توصيه ميكشاورزي گندم پنجاب است كه راهكارهايي را براي

كر است كه موقعيت اجتماعي ازم به ذ ل.آوري شده استاي جمعگيري چند مرحله منطقه اصلي با استفاده از فرآيند نمونه3گندم 
آلات تحت تملك در كنار ويژگيهاي زراعي و فني همگي در ميزان دانش فني كشاورز تاثير تعداد ماشين ،رز، تسهيلات بانكيكشاو
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البته مكانيزاسيون ضمن اينكه جبران . كندگذارند كه در نهايت دانش فني كشاورز هم عملكرد در واحد سطح را تعيين ميمي
  .شود كند باعث افزايش عملكرد در واحد سطح ميمبود نيروي كار را ميمشكل ك

مكانيزاسيون از طريق گسترش اندازه مزارع و سطح . كنداثر ارتقاي مكانيزاسيون بر كارايي توليد مزارع را بررسي مي )2004(آلوارز
  .دهد هاي توليد را كاهش ميزير كشت و عدم پراكندگي آنها كارايي توليد و درآمد را افزايش داده و هزينه

هاي مختلف مكانيزاسيون باعث افزايش عملكرد محصولات، افزايش سطح زير كشت، كاهش استرس كاربرد سيستم)2004(كتين
هاي عمليات زراعي، صرفه جويي در مصرف كود ، سم، آب و ، كاهش هزينهزايش كيفيت محصولاتگياهي، بهبود توزيع آب، اف

  .شودهاي آتي براي افزايش درآمد مزارع ميجاد پتانسيلساير نهاده ها و اي
هاي هاي حمل و نقل، تبديل زميندر مطالعه خود در هندوستان متوجه شد كه مكانيزاسيون با كاهش هزينه )1987(بينزونجر

ياري و افزايش ضريب كشت، ها با به كارگيري پمپهاي آببصرفه كردن استفاده از برخي آبخيز ،هاي حاصلخيزمتروك و باير به زمين
  .هاي جديد ايجاد كرده استفرصت

تواند ريزي به ميزان لازم انجام شود ميبه عقيده ايشان مكانيزاسيون كشاورزي مادامي كه با برنامه) 2000(دوراسمي و مانيان
 انجام شود،) رداري مختلف متفاوت استهاي بهره بكه در نظام( زمينه ساز افزايش اشتغال باشد و چنانچه بيش از ميزان مطلوب 

  .موجب كاهش اشتغال خواهد شد
  روش تحقيق

 برگ طراحي گرديد 8 هزينه مقدماتي در -به منظور تحقق اهداف پروژه و در راستاي اجراي اين تحقيق ، ابتدا پرسشنامه درآمد
  .صاد مهندسي صورت گرفتهاي آن با استفاده از روابط اقتكه در نهايت تجزيه و تحليل و محاسبه داده

 روستاي شهرستان 110بدين ترتيب كه از بين . اي استفاده شدتصادفي دو مرحله -گيري خوشه ايدر اين تحقيق از روش نمونه
 روستا به روش نمونه گيري 6كه در ادامه .تدا يكي از مركز خدمات انتخاب شد مركز خدمات با الگوي كشت همگن، اب4با مركزيت 

 6. د گندمكار به عنوان حجم نمونه انتخابي جهت تكميل پرسشنامه آماري استفاده ش120 انتخاب يري تصادفي وگايخوشه
- اند يا اكثرا مكانيزه كشاورزان داراي روش كشت مكانيزه٪100روستاهايي كه  -1: گروه دسته بندي شده اند2روستاي انتخابي در 

 نمونه پرسشنامه تكميل شده 120يعني از  .انداند يا اكثرا سنتيروش كشت سنتي كشاورزان داراي ٪100روستاهايي كه  -2.اند
لازم به ذكر است كه هدف از كشت  .باشند نمونه بعدي متعلق به گروه دوم مي60 نمونه مربوط به گروه اول و 60توسط كشاورزان 

سمپاشي با سمپاش پشت تراكتوري  -3 ماشينيكود پاشي  -2كشت با خطي كار يا عميق كار -1 :باشد شاملمكانيزه كشتي مي
 - 6 بندييا با دروگر با بسته)با توليد كاه يا بدون توليد كاه(برداشت با كمباين  -5 آبياري با الكترو موتور با اسب بخار و دبي بالا -4

ها براي مكانيزاسيون منظور رترين فاكتو جزء اصلي1،5،6 مورد ذكر شده موارد 6كه از اين ، خرمنكوبي با دروگر با بسته بندي
باشد كه ز روش سنتي، روش نيمه مكانيزه ميباشد لذا منظور ااز آنجا كه كشت كاملا دستي در شهرستان نقده منسوخ مي. اندشده

 - 3 كود پاشي دستي -2 كاشت با بذر پاش يا كود پاش -1 :نيروي كارگري زيادي نسبت به حالت اول نياز دارد يعني شامل
برداشت با دروگر  -5 آبياري با موتور پمپ ديزلي يا شفت و غلاف با اسب بخار و دبي پايين -4 ي با سمپاش پشتي موتوريسمپاش

  ).الماسي و همكاران( بندي خرمنكوبي با دروگر بدون بسته-6 بدون بسته بندي
ي موثردر توليديك هكتار گندم به دست آمد كه هااي محاسبات اقتصاد مهندسي، آمار توصيفي متغيربا استفاده از پرسشنامه و پاره

لازم به  .براي محاسبه درآمد و اجزا هزينه يك هكتار گندم آبي در منطقه و در نتيجه محاسبه عملكرد و سود ناخالص ضروري بود
روش گندم ذكر است در بخش اول درآمد حاصل از توليد يك هكتار گندم كاري آمده است كه خود شامل درآمد اصلي حاصل از ف

 ريال و 600 متوسط قيمت يك كيلو گرم كاه 89باشد كه در سال زراعي  فرعي حاصل از توليد كاه گندم ميتوليدي و درآمد
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1 -  و افت غير مفيد گندم تعيين مي شود ريال بوده است كه متناسب با افت مفيد3050متوسط قيمت يك كيلو گرم گندم 

  ).1972آفريت،(
هاي كه هزينه.داشت و برداشت گندم محاسبه شده است هاي مرحله كاشت،هاي توليد از جمله هزينهدر بخش دوم كليه هزينه

ه هزينه مرحله برداشت نيز شامل هزين .باشد، سم پاشي و آبياري مي2كمرحله داشت ، شامل مجموع هزينه كود پاشي كود سر
هاي مورد نظر در براي بررسي هدف .باشدو غيره ميمباين هزينه ريزش ك حمل محصول، آوري و، خرمنكوبي، جمعدرو يا برداشت

ويلسون (داگلاس و ديگري بر اساس تابع ترانسلوگ است -شود كه يكي بر اساس تابع توليد كاب اين تحقيق دو نوع مدل ديده مي
  ).2001و آسبي،

قلت منطقي  -1يك مدل خوب كه شامل انتخاب شكل تبعي مناسب تابع توليد از بين اين دو تابع ، بر اساس ملاكهاي انتخاب 
لذا در ). 1977آلوارز،(باشدمي قدرت تعميم دهي و پيش بيني - 4 سازگاري با تئوري   -3 خوبي برازش  -2متغيرهاي توضيحي 

داگلاس -دار بودن را تعيين كرديم كه در نتيجه تابع كاباين تحقيق با استفاده از آزمون والد، فرضيه آماري را آزمون و سطح معني
آگنرو  (همچنين جهت تشخيص مشكل ناهمساني واريانس از آزمون وايت استفاده شده است .به عنوان بهترين تابع انتخاب گرديد

  ).1977همكاران، 
  .داگلاس به كار رفته در اين تحقيق به صورت زير است- تابع كاب

  
بر ( نيروي كار M ،)بر حسب تن( كود حيواني OC،)كيسهبر حسب ( مصرف كود سركN ،)بر حسب هكتار( نهاده زمينLكه در آن 

 . متغير مجازي نيز در اين تابع به كار رفته است3همچنين . باشدمي) بر حسب متر مكعب(م آب مصرفي  حجWو )حسب نفر روز
DUM1و + 1مقدار   باشد نشان دهنده آن است كه زارع آزمون خاك دارد يا نه؟ كه در معرفي متغيرها اگر زارع آزمون خاك داشته

اند يا نه؟ در صورت مثبت بودن  معرف آن است آيا بذور گندم بوجاري شده DUM2.اگر نداشته باشد مقدار صفر را به خود مي گيرد
 نيز نشانگر آن است آيا كشت گندم مكانيزه بوده است يا نه؟ كه در DUM3 .گيردو در غير اين صورت مقدار صفر مي+ 1مقدار 

    ).1385حكيم فعال،(گيرد و در صورت سنتي بودن مقدار صفر را به خود مي+ 1ه بودن صورت مكانيز
  . برآورد شدOLSآيد كه با استفاده از به دست مي) 2(تابع خطي ) 1(با لگاريتم گيري ا ز طرفين رابطه 

  
   

ر اين تحقيق براي مقايسه اقتصادي كشت مكانيزه و كه د. شودبه صورت يك معادله خطي نسبت به پارامتر بيان مي )2(معادله 
صورت زير در الگوي ترانسلوگ نيز كه در آن خصوصيت تقارن اعمال شده است، به  .سنتي گندم آبي از اين تابع استفاده شده است

  .شودتوليد گندم تصريح مي
  

  .هدددر اين تابع حاصلضربها تاثير متقابل نهاده ها را نشان مي
  . استفاده شده استEviews  وExcelجهت تجزيه و تحليل داده ها به منظور بدست آوردن توابع توليد گندم از نرم افزارهاي 

  نتايج و بحث
  . آمار توصيفي نهاده هاي به كار رفته در هر روش تفكيك شده است)1(در جدول 

                                                             
 .باشدهاي ناسالم و شكسته شده ميم داراي دانههاي سال يك توده بذر هنگام خروج از ماشين درو علاوه بر دانه- 1
  . كود پاشي مزرعه در بهار توسط كود اوره كه معمولا در سه تقسيط مصرف مي شود-  2

)١(  

)٢( 

)٣(  
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  89و سنتي در سال زراعي آمار توصيفي متغيرهاي يك هكتار گندم آبي مكانيزه . )1 (جدول
  عملكرد و عوامل توليد  1  سنتي  مكانيزه

  حداكثر  متوسط  حداقل  حداكثر  متوسط  حداقل
٠/7  ٠/4  ٠/7  ٠/10  ١/8    1 -  

  2 -   
  3 -   
  4 -   
  5 -   
   

 
0/32  
0/8  
3/33  
0/9766 

6/5  
6/16  
0/1  
7/3  

8/4262 

  )تن ( عملكرد
5/33  
0/5  
0/20  
2/5875 

9/1  
0/0  
0/0  

5/1427 

4/7  
0/1  
0/0  

2/4147 

9/14  
8/2  
4/5  

4/6425

   )*نفر روز ( نيروي كار 
  كيسه ( كود اوره سرك 

  )تن ( كود حيواني 
   )متر مكعب( حجم آب 

  . ساعت كار در يك روز يك نفر روز حساب مي شود8هر يافته هاي تحقيق              :        ماخذ
  

. شودهاي توليد مكانيزه از تعداد نيروي كار فاميلي يا مزد بگير كاسته ميزايش روششود با اف مشاهده مي1همانطور كه در جدول 
. ز بوده است. نفر رو6/16باشد، در حاليكه در روش سنتي   نفر روز مي9/14همچنين ميانگين نيروي كار مصرفي در كشت مكانيزه 

كند در حالي كه در روش يسه در هكتار تجاوز نمي ك5 حداكثر مصرف كود سرك در روش سنتي از 2 و 1مطابق نمودارهاي 
  . كيسه هم افزايش مصرف كود سرك را داشتيم8مكانيزه تا 

  
  

 

 يزهنمودار كود سرك مصرفي در كشت مكان: )2(ي نگاره   مودار كود سرك مصرفي درسنتي ن : )1( ينگاره
 

، سرانجام آمار توصيفي مربوط به هزينه مونه اين تحقيق ن120شده در مورد با انجام محاسبات عددي گفته ) 2(مطابق جدول 
 .استحصال يك متر مكعب آب مصرفي در روش مكانيزه و سنتي به دست آمد

  



  
 

٢۴٧٢ 
 

     ريال:  واحد       آمار توصيفي هزينه استحصال يك متر مكعب آب مصرفي گندم از چاه شخصي. )2(جدول 
  عملكرد و عوامل توليد  رديف  سنتي  مكانيزه

  حداكثر  حداقل  متوسط  حداكثر  حداقل  سطمتو
  1 -  
   

هزينه استحصال يك متر مكعب آب      
  مصرفي گندم از چاه شخصي

9/126  
  

2/57  
  

9/198  
  

6/223  
  

-  
  

9/396  
  

  هاي تحقيقيافته: ماخذ
 ريال 9/126اند كه متوسط هزينه استحصال يك متر مكعب آب از چاه چاه شخصي داشته ،هدر روش مكانيزه همه زارعين منطق

، چون گاهي منبع آب چشمه يا رودخانه  ولي در روش سنتي.باشدريال مي2/57 و 9/198بوده كه حداقل و حداكثر آن به ترتيب 
باشد   ريال بوده، حداقل مقدار آن يعني صفر مربوط به حالتي مي6/223جايگزين چاه شده است، از متوسط اين هزينه كه معادل 

  . ريال بوده است9/396ه است و در غير اين صورت حداكثر آن معادل كه منبع آب چاه شخصي نبود
لذا  .باشد، ميانگين حجم آب مصرفي گندم در روش مكانيزه بيشتر از روش سنتي مي نشان داده شد1يكه قبلا در جدول همانطور

به طوريكه حداكثر . بين حجم آب مصرفي گندم و هزينه استحصال يك متر مكعب آب مصرفي گندم رابطه عكس وجود دارد
  .. ريال را در روش سنتي خواهيم داشت9/396قيمت معادل 

  
  هزار ريال: واحد            درآمد و اجزاء هزينه يك هكتار گندم آبي در روش مكانيزه و سنتي. ) 3(جدول

  عملكرد و عوامل توليد  رديف  سنتي  مكانيزه
  حداكثر  حداقل  متوسط  حداكثر  حداقل  متوسط

  1 -  
  2 -   
  3 -   
  4 -   
  5 -   
  6 - 

  درآمد كل
  مجموع هزينه هاي كاشت 
  مجموع هزينه هاي داشت 

 مجموع هزينه هاي برداشت 
  مجموعه هزينه ها

 سود ناخالص

٧/28717  
6/10898  

3/512  
3/3659  
/15070  
4/13647 

0/23715  
1/8187  

3/196  
3/1756  
4/11077  
2/9018 

/35220  
7/14566 
7/1942  
0/5800  
  /19070  

5/2067 

٩/20087  
7/10391  

5/217  
8/4740  
0/15350  
0/4738 

٠/12508  
8/6496  

0/0  
0/1500  
8/10039  
6/1611 

٠/26487  
2/16450  

5/777  
7/7205  
6/21998  
1/12530 

  
-هطلبد، ميانگين هزيننه زيادي ميكردند مكانيزاسيون هزي و بر خلاف نظر عموم كشاورزان منطقه كه فكر مي)3(مطابق جدول 

 هزار ريال هزينه 280يعني به طور متوسط  .باشدوش سنتي بيشتر از روش مكانيزه ميداشت و برداشت گندم در ر كاشت،هاي 
ميانگين درآمد يك هكتار كشت مكانيزه بيشتر از ميانگين درآمد يك هكتار همچنين . شوداضافي براي كشت سنتي صرف مي

  .باشدكشت سنتي مي
 

البته چون در روش مكانيزه برداشت با كمباين . باشدع در آمد حاصل از توليد گندم و توليدكاه گندم مي، مجموالبته درآمد كل
ه برداشت اكثرا از شود لذا كشاورزان نقده براي افزايش درآمد خود و كاهش هزينه هاي مرحلتوليد كاه، درآمد حاصله كم ميبدون 

-ها به دست ميها از مجموع درآمدچون سود ناخالص با كسر مجموع هزينه. كنندبندي در روش مكانيزه استفاده ميدروگر با بسته

 روند تغييرات سود در دو روش نشان 4 و 3در نمودارهاي . آيد لذا طبيعي است كه در روش مكانيزه شاهد افزايش مقدار آن باشيم
  .داده شده است
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  نمودار خطي سود ناخالص روش سنتي: )4(ينگاره        نمودار خطي سود ناخالص روش مكانيزه : )3(نگاره

  مشاهده براي محصول گندم برآورد گرديد كه بر اساس آن،120داگلاس و ترانسلوگ با استفاده از  -در ادامه ضرايب تابع كاب
ترانسلوگ مقايسه ضرايب مختلف توابع توليد گندم نشان داد كه در الگوي  .هاي توليد محصول محاسبه شدكشش توليد نهاده

-داگلاس به لحاظ آماري معني - از ضرايب تابع توليد كاب٪77باشد، اين در حاليست كه بيش از  دار مي متغيرها معني٪5حدود 

داگلاس بر تابع  -بر روي تابع ترانسلوگ دليل برتري تابع كاب) آزمون والد( نتايج آزمون محدوديت بر روي ضرايب .باشند دار مي
داگلاس و سازگار بودن علامتهاي مدل با واقعيتها، خصوصيت -بالاي تابع كابهمچنين به علت داشتن  . دباش ترانسلوگ مي
لذا  تواند رفتار توليدكنندگان را به خوبي نشان دهد،داگلاس مي - بنابراين تنها تابع كاب. دار بودن را نيز خواهيم داشتبدون تورش
 .هاي بعدي بر اساس آن صورت گرفتفرم مناسب تابع توليد گندم انتخاب شد و تجزيه و تحليلداگلاس به عنوان  -الگوي كاب

 تخمين زده Eviewsداگلاس و به كار گيري نرم افزار  -تابع توليد بوسيله متغير هاي فني و با استفاده از روش تخمين كاب
  .داگلاس را طبق رابطه زير خواهيم داشت -توليد كابضرايب مربوط به هر نهاده در تابع  ).1384شيرين بخش و خونساري،(شد
  

  
  

  
  . آورده شده است)4(پارامترهاي تخمين زده اين تابع توليد در جدول 

)۴(  
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  پارامترهاي تخمين زده شده تابع كاب و داگلاس. )4(جدول
  tآماره   انحراف از معيار  ضريب   متغير

  زمين
  )سرك ( كود اوره 
  نيروي كار

   حيوانيكود
  حجم آب مصرفي

  آزمون خاك
   بذر بوجاري شده 

  كشت مكانيزه 
 

836/0  
004/0  
065/0  
004/0  
071/0  
05/  
05/  
23/  

052/0  
002/0  
024/0  
001/0  
045/0  
025/0  
026/0  
037/0  

**991/15  
*094/2  

**632/2  
**212/3  

541/1  
*011/2  

881/1  
**048/6  

٢/432 = F             91/1 = D.W             966/0 =2- R                 968/0 = 2 R  
00/0 = prob.F 

    درصد1معني دار در سطح %     ** : 5معني داري در سطح * : يافته هاي تحقيق    : مĤخذ        
ها هادهكه مبين استفاده از اين ن باشد ها مثبت و مطابق انتظار ميدهد كشش توليدي تمام نهاده نشان مي)4(همانطور كه جدول 

ها همچنين نشان دهنده افزايش مقدار توليد در صورت رشد مصرف هر يك از نهاده. در منطقه دوم يا منطقه اقتصادي توليد است
درصد افزايش / 836براي مثال چنانچه سطح زير كشت گندم يك درصد افزايش يابد، ميزان توليد گندم نيز به طور متوسط  .است

اند باشد يعني زارعيني كه اقدام به كشت مكانيزه گندم كرده ميDum3 مربوط به متغير مجازي سوم بيشترين ضريب. خواهد يافت
 بيش از). 4جدول (باشد دار نيز ميتجربه كرده اند كه به لحاظ آماري معنيلگاريتم را افزايش / 23نسبت به گندمكاران سنتي 

 باقي مانده مربوط به ٪3شود و فقط تغيرهاي مستقل توضيح داده ميبه وسيله م) توليد گندم( از تغييرات متغير وابسته 97٪
بازده نسبت  .باشد كه نشانگر اعتبار كل رگرسيون مي باشد  مي27/432 محاسبه شده  F.باشد عوامل غير از متغيرهاي مستقل مي

-  بازده نسبت به مقياس ثابت ميكه نشان دهنده.مي باشد+ 1باشد برابر با به مقياس تابع كه حاصلجمع كشش عوامل توليد مي

-ناكه در نتيجه . آزمون وايت نيز براي تشخيص ناهمساني واريانس به كار گرفته شد. باشد كه اين نتيجه با آزمون والد آزمون شد

 .همساني واريانس پذيرفته شد
  

  نتيجه گيري و پيشنهادات
هاي زمين، كود سرك ، كود دهد كه نهاده گندم، نشان ميداگلاس-هاي توليدي نهاده ها در تابع توليد كابمقايسه بين كشش

 نشان دهنده اين است كه در صورت Dum1 متغير موهومي اول. داري بر توليد گندم دارندحيواني و نيروي كار تاثير مثبت و معني
 متغير موهومي سوم. فت توليد افزايش خواهد يا٪5استفاده كردن از آزمون خاك و توزيع كود بر اساس آزمون خاك به ميزان 

Dum3  23كه هدف اصلي اين تحقيق مي باشد، بيانگر آن است كه كشت مكانيزه نسبت به روش سنتي كشت گندم حدود٪ 
به ) دولتي(باشد يعني با مصرف بذور اصلاح شدهدار اما مثبت ميغير معني Dum2متغير موهومي دوم . توليد خواهد داشتافزايش 

روش آبياري رايج در نقده ،كرتي مي باشد كه . توان عملكرد در واحد سطح را افزايش دادخود مصرفي، ميجاي بذور بوجاري شده 
توان استفاده كرد، علاوه بر اين در اين روش در اين روش قطعات زمين كوچك بوده و از تجهيزات مكانيزه در سطح وسيع نمي

بنابراين باعث عدم صرفه جويي در مصرف . بندد اري شسته شده و سله ميهمچنين بستر زمين در اثر آبي. تلفات آب زياد بوده است
مقايسه سود ناخالص و نيز عملكرد در واحد سطح بيانگر . شودمناسب خاك ميآب، توزيع غير يكنواخت آب در مزرعه و تهويه نا
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جه گرفت كه در منطقه مورد مطالعه ارائه به طور كلي مي توان نتي. دار آماري بين گروههاي مورد مطالعه استبودن اختلاف معني
مكانيزاسيون در سطح فعلي و با وضعيت كنوني از بعد اقتصادي توجيه پذير است و لازم است نسبت به ايجاد سيستم ترويجي 

ي به ورها توجه خاصي مبذول شود و براي افزايش بهرهآلات و نهادهمناسب جهت آموزش نحوه و زمان مناسب استفاده از ماشين
 .آموزش و مشاوره بيش از ترويج و فن آوري جديد توجه كرد

  
  :پيشنهادات

البته اين گونه تغييرات از يك طرف منوط به حضور متخصص و . بايد مد نظر قرار گيردآوري نوين و ماشين آلات كاربرد فن- 1 
  .هاي موثر دولت نياز داردكارشناس در بطن كشاورزي است و از طرف ديگر به حمايت

هاي تعاوني واگذار شود تا در هاي كشاورزي به افراد حقيقي يا حقوقي يا شركت، ماشينهاي دولتيلازم است از طريق سهميه -2
  .براي كشاورزان موثر واقع گرددمكانيزاسيون تعديل نرخ ارائه 

هاي كشاورزي  توزيع و ترويج ماشينسازي آنها،با توجه به اندازه اراضي زراعي منطقه و در صورت عدم موفقيت در يكپارچه -3
  .ريزان و سياستگذاران قرار گيردهاي موجود، در دستور كار برنامهكوچك متناسب با زمين

  
  منابع
  .مباني مكانيزاسيون كشاورزي، انتشارات جنگل، تهران) 1387( لويمي . نو. كياني ش.  مالماسي
  .55ان، فصلنامه اقتصاد كشاورزي، سال چهاردهم، شماره وضعيت مكانيزاسيون كشاورزي در اير) 1385(.  اامجدي
اندازه گيري و تحليل عوامل موثر در بهره وري كل عوامل در بخش صنعت و معدن، پيك نور، سال دوم، شماره ) 1383. (ع اميني

  .چهارم
بهره وري كشاورزي ، ي فني و ي و تصادفي در تبيين كارايمقايسه توابع مرزي آماري مقطع) 1386(شيروانيان .  و ع.ج تركماني

  ).19(مطالعه موردي چغندركاران در استان فارس، فصلنامه اقتصاد كشاورزي و توسعه، جلد 
بررسي عوامل موثر بر پذيرش مكانيزاسيون كشاورزي در شهرستان ساوجبلاغ، پايان نامه كارشناسي ) 1385(.  سحسين زاده

  .يقات تهرانارشد، دانشگاه آزاد اسلامي واحد علوم و تحق
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The economic extending effects of mechanization on wheat production  
  

Heydari.L1, Mohammadinezhad.A2, Moghaddasy.R3 
  

Abstract 
 
In this research, the effect of mechanization on yield and gross profit of sample farmers is studied through 
estimate of wheat production function and also estimation of gross income and function and variable costs of 
wheat production in two traditional and mechanized systems. So required data are collected by two stage cluster 
sampling and others interview with 120 wheat growers and complete questionnaire of income and cost in Cross-
Sectional form in Naghade in 1389. The result showed that the effect of mechanization on wheat's yield was 
meaningful. Also income and profit of the mechanized system increased 43 and 100 percents as much as the 
traditional system respectively. So it is recommended that mechanized system of wheat production be emphasized 
in Naghadeh, and it should be given a high priority among the agriculture policies. 
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